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MCITOJIb3SOBAHME BUBJIMOTEK
S3bIKA ITPOTPAMMWMWPOBAHWMS PYTHON
OJ151 AHAJIN3A OTTOKA KIITMEHTOB BAHKA

B nacmosujee Bpema 6opvda 3a xauenmol cpedu bankof obocmpsaemcs.
Iloxasamenv ommoxa KAuenmoB ouenv Baxcer 045 AHAAU3A OeAMEALHOCTIU
banka u naanupobanuu dasvHeluien pabomest. B cmamve ucnoavsobars: namo
as2opummob 045 pacuema ommoxa kiueHmo8 banxa. Kodv npoepamm Hanu-
canvt Ha Python.

At the present time, competition for customers among banks is escalat-
ing. The indicator of customer churn is very important for the analysis and
planning bank work. Five algorithms for calculating the outflow of bank cus-
tomers are used in this article. Program codes are written in Python.

KnroueBsle cy10Ba: KJIMeHTH DaHKa, aHaIM3 JTaHHBIX, IIPOTHO3VPOBaHeE, JIOTH-
cTUdecKas perpeccis, HaBHBI bariec, mepeBbs pelleHNit, aIfOPUTM OJIvDKariero
cocena, CJIy4aviHbIv JIec, Python.

Keywords: bank customers, data analysis, forecasting, logistic regression, Guas-
sian naive Bayes, decision trees, KNN, random forest, Python.

Ommox xaueHmob (aHII. churn) — 3TO MOTeps KIMEeHTOB, BRIpakeHHas B
OTCYTCTBWUM TIOKYIOK VIV IUIaTeXell B TedeHMe OIIpere/IeHHOTO Ilepuofa
BpEeMeHIL.

ITokasarestp OTTOKa KpariHe BakeH 11 KOMITaHWI C IIOOIIVICHON U TPpaH-
3aKIMOHHOV MOIeIsIMI OWM3Heca, IOApasyMeBaloOIIVIMII peryysipHble IDla-
TeXW B CTOPOHY KoMmIIaHvm [1].

JlaHHEBIVI IIOKa3aTellb 3aBUCUT OT BEIOpaHHOV MeTOOMKM pacdera. Cy1ie-
CTBEHHBIM IIapaMeTPOM SBJIZ€TCS BeIVYMHA IIeproIa BpeMeHV HeaKTHBHO-
CTVI KJIMeHTa, YTOOBI CUMTaTh JAHHOIO KIIMeHTa IOTepsiHHBIM i OaHKa.
Ecrmit maHHBI TapaMeTp BBIOpaTh HEBEPHO, TO 3TO NPMBEIET K MCKaKeHVISM
B OLIEHKE ¥ TPaKTOBKE OTTOKa.

basosast popmysta Ay pacdeTa OTTOKa VIMeeT CIIeyIOITNT BU;

I
7
Sk

n

rme p — K03PUIMEHT OTTOKa KIMEHTOB; [ — KOJIMYeCcTBO MOTEPSHHBIX
KJIVIEHTOB 3a MHTEepBAI BpeMeHW; S, — oOIllee KOJIMYECTBO KIMEHTOB Ha
HadajIo Ileprozia M3MepeHIs.

VHTepBasl BpeMeHM, Ha KOTOPOM M3MepsIeTcsl OTTOK, JOJDKEeH BBIOVPaTh-
csi ¢ yueToM crielvduKy Ov3Heca (C€30HHOCTD, CTafys KM3HEHHOIO IMKiIa
IIPOMYKTa, SIBJISETCS JIV IAHHBIVI TOBAP VIV YCITyra HOBBIMM W T.11.).
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[ TIOJIHOTHI KapTUHEL caM II0 cebe K03 UIMEHT OTTOKa SIBIISeTCS
MasIOMHQOPMaTVBHBIM IT0Ka3aTesleM. BaXkHO ITOHMMATh CTPYKTYPY OTTOKa:

1) KaxMe cerMeHTBI KIIMEHTOB B IIePBYIO odepeb IoABepKeHbl OTTOKY U
nouemy;

2) KaKme paKTOPHI Hallle BCero CIyXXaT IIPUIMHOV IIOTepH KIIMeHTOB;

3) KaKoBa AMHaMMKa OTTOKa M TeHAeHIIVM I10 ero CTPYKType.

[1s1 TTorHOTO aHaM3a HEeOOXOOMMO AaTh OIEHKY OTTOKAa B JIeHEeKHOM
BbIpa)KeHU. DTa OIleHKa BO3MOXKHA ITpY MOJIeIMPOBaHMM JTeHeXHBIX IT0TO-
KOB, KOTOpBIe IT0JTyurla Obl KOMITaHWMs, ecyIi Obl KIIMeHT IIPOH0IDKasl T10JIb-
30BaThcs ee ycoimyramu. PopMyra oleHKNM yiiepba KOMIIAHMM OT OTTOKa
KJIVIEHTOB VIMeeT BUJI

v=hL-pv,

roie y — yu_[ep6 OT OTTOKa, lk — KOJIMYECTBO IIOTEPAHHBIX KIIIEHTOB;, p —

CpenHMI ek (pasMep IUIaTeXa); vV — 4YacTOTa COBepIIeHs ITOKYTOK (KOou-
YecTBO IUIaTeXerl) 3a MHTepBajl BpeMeHT.

PaccMoTpyM Mofienb pacdeTa OTTOKa KJIVIEHTOB OaHKa C MCIIO/Ib30BaHM-
em Python. 3aaga coctout B TOM, 9TOOBI HaMTU ITapaMeTPhl, MaKCMaIBHO
BJIVISIIOIIVE Ha OTTOK KIMEHTOB OaHKa, M CO3[0aTh IMIIOTe3y, KOTopas IIpel-
CKa3bIBaJIa ObI OTTOK KJIVEHTOB DOaHKa.

B BBIOOPKY AaHHBIX IJIA 3TOVI MOIEIV BOVIAYT BO3PACT, IIOJI ¥ KOJIde-
CTBO JIeHeXXHBIX CPeICTB Ha CYeTy KIVeHTa.

BymeM micrionp3oBaTh CiIeAyomye MHCTPYMEHTEL:

— NumPy — 310 pacmmpenme si3pika Python, mobasistroriee nogmepx-
Ky OOJIBIIIVIX MHOTOMEPHBIX MacCUBOB ¥ MaTpPULL;

— Pandas — mporpammMaas Oubmmoreka Ha s3pike Python mist obpa-
GoTKM 1 aHaIM3a TaHHBIX (CTpounTcsd mosepx NumPy);

— Sklearn (Scikit-learn) — GecruiaTHas 6MOIMOTEKA MAIIMHHOTO 00yYe-
HVA 1714 s13bIKa Python;

— Matplotlib — OubmmoTeKa 1 BU3yaM3anyy JaHHBIX.

[Nepeuens BXOIHBIX TaHHBIX [2] IpuBeneH B Tabmtte 1.

Tabauya 1

BxomHBbIe maHHBIE

Hassanme Pacimmdposka
RowNumber Homep cTpokn
Customerld Id mmosip3oBaTesst
Surname damuTnsa KiIveHTa
CreditScore KpenmtHbI pevnrTrHT
Geography OTKyzma KInMeHT
Gender ITos kiimenTa
Age Bospacr ximenTa
Tenure Cpoxk npeObIBaHMS KIIVEHTa B KOMIIAHUY
Balance bastarc ximeHTa
NumOfProducts KosrrgecTBo IpOAyKTOB, MICIIOIB3YEeMBIX KIIVIEHTOM
HasCrCard ViMmeromasicst KpeIuTHas KapTa
IsActiveMember SIBJIsIeTCsI JIvi KIIVMEHT aKTUBHBIM T10JIh30BaTeIeM
EstimatedSalary Orrerka 3apabOTHOVI TUTATHI
Exited KimeHT mokmHyI1 6aHK
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Vmnopt 6mbmMoTeK

Ilepen HauajioM aHaIM3a [aHHBIX HEOOXOAVMO VMIIOPTMPOBAaTH BCe
Hy>XHbIe OVOIMoTeKN:

import numpy as np

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

import seaborn as sns

from sklearn import metrics, svm, datasets

from sklearn.datasets import make classification
from sklearn.ensemble import RandomForestClassifier
from sklearn.linear model import LogisticRegression
from sklearn.model selection import train test split
from sklearn.metrics import confusion matrix,
classification report, accuracy ScOre, IOC_curve, auc
from sklearn.naive bayes import GaussianlB

from sklearn.neighbors import EMeighborsClassifier
from sklearn.tree import DecisionTreelflassifier

VIMnopTt maHHBIX

CunraeM BxoHBIe JaHHBIE. BeiBeem nepsble 10 cTPOK IaHHBIX:

dataset = pd.read_csv('Churn_Modelling.csv')
dataset.head(10)

RowNumber Customerld Surname CreditScore Geography Gender Age Tenure Balance NumOfProducts HasCrCard IsActiveMember EstimatedSalary E:

1 15634602 Hargrave 619 France Female 42 2 0.00 1 1 1 101348.38

2 15647311 Hill 608 Spain  Female 41 1 8380786 1 0 11254258

o

3 15619304 Onio 502 France Female 42 159660.80 3 1 113931.57

o o

4 15701354 Boni 699 France Female 33 1 0.00 2 93826.63

5 15737838  Mitchell 850 Spain Female 43 12551082 1 1 1 73084.10

~

6 15574012 Chu 645 Spain Male 44 11375578 2 1 0 149756.71

o

7 15592531 Bartlett 822 France Male 50 7 0.00 1 1 10062.20

8 15656148 Obinna 376 Germany Female 28 1 0 118346.88

IS

11504674

[SERFSEN]

a 15792365 He 501 France Male 44 0 1 74940.50

IS

142051.07

[

134603.88

10 15592389 H? 624 France Male 27 T1725.73

MoxHO OCMOTpeTh MHAOPMaLMIO 10 3TUM IaHHBIM, VCIIONIB3YS KO-
MaHzy info(). IlosydeHHBIVT CIMCOK COIEPKMUT BCe CTOJIOIIBI, VX TWIIBI JaH-
HBIX VI KOJIMYEeCTBO HeHYJIeBbIX 3HaUeH:

dataset.info()
<class 'pandas.core.frame.DataFrame':>

RangeIndex: 10000 entries, 0 to 99959
Data columns (total 14 columns):

RowNumber 10000 non-null inted
CuztomerId 10000 non-null inted
Surname 10000 non-null object
CreditScore 10000 non-null inted
Geography 10000 non-null okject

Gender 10000 non-null object
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Age 10000 nen-null inte4
Tenure 10000 non-null intéd
Balance 10000 non—null flcated
HumOfProducts 10000 non—null inted
HasCrCard 10000 non-null intéd
IsActiveMember 10000 non-null intéd
EstimatedSalary 10000 non-null fleoated
Exited 10000 non—null inted

dtypes: flcate4(2), inted (%), cbkbject(3)
memory usage: 1.1+ MB

CriezmyeT OTMeTUTD, UTO HYJIEBBIX 3HAYEHWI HET, UTO CBU/IETEIbCTBYET O
IIOJTHOTE JTaHHBIX.

BeiBemeM ommicaresibHYyIO cTaTCTMKY. C IIoMorIpio KoMaHabl describe()
MOKHO IIOCMOTPETh MUHMMAaJIbHBIE / MaKCUMaJIbHBIE U CpelHVe 3HaYeHUS
IS CTOJIOIIOB, a TaKkke IPyTyIo MHQOPMAIINIO:

dataset.describe ()

Ci Credi Age Tenure Balance NumOfProducts HasCrCard IsActiveMember EstimatedSalary

count 10000.00000 1.000000e+04 10000.000000 10000.000000 10000.000000  10000.000000 10000.000000 10000.00000 10000.000000 10000.000000

mean  5000.50000 1.569094e+07 650.528300 38921800 5.012800 76485.289288 1.530200 0.70550 0515100  100090.23931
std  2356.29563 7.1936192+04 96.653299 10.487806 2892174 62397.405202 0.581654 0.45584 0.499797 57510.492818
min 1.00000 1.556570e+07 350.000000 12.000000 0.000000 0.000000 1.000000 0.00000 0.000000 11.520000
25%  2500.75000 1.562853e+07 554.000000 32.000000 3.000000 0.000000 1.000000 0.00000 0.000000 51002.110000
50%  5000.50000 1.569074e+07 652.000000 37.000000 5.000000 97193.540000 1.000000 1.00000 1.000000  100192.915000
75%  7500.25000 1.575323e+07 713.000000 44.000000 7.000000 127644.240000 2.000000 1.00000 1.000000  149388.247500
max 10000.00000 1.531568e+07 850000000 92.000000 10.000000 250593.090000 4.000000 1.00000 1.000000 199392 430000

AHanm3 JaHHBIX

ITpoanaymsupyem naHHele. Hanprivep, BeiBeieM MHQOPMALIVIO 0 BO3pacTe:

dataset['Age'] .value counts()

plt.hist(x = dataset.Age, bins = 10, color = 'red')
plt.title({'Cpaguesuwes EBO3pacTa’)

plt.xlabel ("BospacT')

plt.ylabel ("Hacenenne")

plt.show ()

CpaBHEeHWe BO3PacTa

Hacenexnne

20 0 40 50 60 70 BO 90
BozpacT
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Taxxe BbIBE/IeM KOJIMYeCTBO JIIOIIEeV, Ppa3aeJIEeHHbIX I10 reorpa(bnquKo—

My HPU3HAKY:

dataset [ 'Geography'].value counts()
France =014
Germany 2509
Spain 2477

Name: Geography, dtype: intéd

HOCMOTpVIM, B KaKOM COOTHOHIEHWMV HaXOAATCA MY>KYVMHBI VI JKeHIVHBI 25

dataset['Gender'].value counts ()

Male 5437
Female 4543
Name: Gender, dtype: inted

71 mpaBmiTbHOM PaboTHL KiIaccudumKaTopa HeobxoamMmo mmpeobpaso-
BaHIe KaTeropMaJbHOIrO IIpM3HaKa B 4MCiIOBOVW. HaM HyXHO mM3MeHWTH
2 crorbuia: Gender 1 Geography. ITpeoOpasoBaHiie BBIITIIANUT CIIEIYIOIINIM

obpazom:
dataset [ 'Geography'].replace ("France", 1, inplace= True)
dataset['Geography'].replace ("Germany"”, 2, inplace=True}
dataset|['Geography'].replace ("Spain”, 3, inplace = True}
dataset['Gender'].replace ("Female", 0, inplace = True)
dataset['Gender'].replace ("Male™, 1, inplace=True}

CosmagmM KOppersIMOHHYIO0 MaTpUILy, TO eCTh TaOiIuily, B CTPOKax m
CTOJIOIIaX KOTOPOW 3amvcaH Ko3UIMEeHT KOPPessiny MeXIy COOTBET-
CTBYIOIIMMM HapaMeTpamyu. [laHHad KBagpaTHas MaTpulla CHMMMeTpUYHa
OTHOCUTEJILHO IJIaBHOVI JViarOHaJIN.

correlation = dataset.corr()

plt.figure(figsize = (15, 15))

sns.heatmap(correlation, vimax = 1, square = True, annot = True, cmap =
'cubehelix')

plt.title('Koppernsimontas MaTpura')

plt.show()

KoppessionHas MaTpuIla IIOKa3bIBaeT, KaKye IapaMeTphl OyAyT Biu-
ATb Ha pe3ysbTaT. Cpasy MOXXHO BBIAEIIUTD 4 II0JI0KUTe/IbHbIe KOPPeIsaIIN:

Balance, Age, Geography u EstimatedSalary.
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IIpenBapurenpHasa 00paboTka JaHHBIX

Pazo0OpeM HaOOp TaHHBIX Ha ABe YacT (X — He3aBVCHUMEIe IepeMeHHEIe,
y — 3aBUCUMBIe IlepeMeHHBIe):

X = dataset.ilec[:, 3:13].wvalues
v = dataset.iloc[:, 13].wvalues

from sklearn.preprocessing import LabelEncoder, OneHotEncoder
lakelencoder X 1 = LabelEncoder ()

X[:, 1] = labelencoder X 1.fit transform(X[:, 1])
labelencoder X 2 = LabelEncoder ()

¥X[:, 2] = labelencoder X Z. fit_transfc:-.r:m (X[, 21)

onehotencoder = OneHotEncoder (categorical features = [1])
X = onehotenccder.fit_transform(x} .toarray ()
¥ =H[:, 1:]

Paspgenym Hamr HaOOp IaHHBIX. DTO IIOMOXeT M30eXaTh IIpodsIeM ¢ Iie-
peoOydeHVIEM:

X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(X, y, test_size = 0.2, ran-
dom_state = 0)
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Mogenuposaumne
HanHyro MopesIb OyfeM peaan3oBbIBaTh C IIOMOIIBIO 5 aJIrOpUTMOB.

1. Jloeucmuueckaa peepeccusa (Logistic Regression) — MeToz mmocTpoeHms
JIVHEeVIHOTO KJIacCuWKaTopa, KOTOPHIV MO3BOJIIeT OLIeHMBATh arlocTepu-
OpHBIe BepOsITHOCTY IIPVIHA/IJIEXKHOCTV 00BEKTOB KilaccaM.

print{'Logistic Regressicn:')

logr = LogisticRegression ()

logr.fit (¥ train, y train)

predictions lr = logr.predict (X test)

print (classification_report(y_test, predictions_lr))

print (confusion matrix(y test, predictions 1lr))

print{"Logistic Regression =', accuracy_ score(y test, predictions 1lr))

Logistic Regression:

precision recall fl-score support

0 0.80 0.57 0.88 1595

0.36 0.07 0.12 405

accuracy 0.79 2000

macro avg 0.58 0.52 0.50 2000

weighted avg 0.71 0.73 0.72 2000

[[15453 30]
[ 377 2811

Logistic Regression = 0.7865

2. HauBnwiti baitec (Guassian Naive Bayes) — anropur™ xiaccudmkarinmy,
KOTOPEBIVI OCHOBaH Ha TeopeMe baileca c AOIyIIeHMeM O He3aBUCHMOCTV
HpU3HaKOB. byeM 11cI101b30BaTh HOpMasIbHOE paciipefiesieHue.

print ('Guassian Walve Bayes:')

gnk = GaussianNB ()

predicticns_gnb = gnb.fit (¥ train, y train).predict(X test)

print (classification report(y_test, predictions_gnb))

print (confusicon matrix(y test, predictions gnb))

print ('Guassian Naive Bayes =', accuracy score(y test, predicticns gnb))

Guassian Naive Bayes:

precisicon recall fl-score support

0 0.81 0.36 0.88 1555

0.37 0.0%3 0.14 405

accuracy 2000
macro avg 0.59 0.52 0.51 2000
weighted avg 0.72 0.79 0.73 2000

[[1535 &0]
[ 370 3511
Guassian Naive Bayes =

[]

LT85
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3. Hepebrva pewsenuii (Decision Trees).

dtree = DecisionTreelClassifier (max leaf neodes = 10)
dtree.fit (X train, y train)
DecisionTreeClassifier(class_weight=None, criterion="gini', max depth=None,
max_ features=Ncne, max leaf nodes=10,
min impurity decrease=0.0, min impurity split=None,
min samples leaf=l, min samples split=2,
min_weight fraction leaf=0.0, prescrt=False,
random state=None, splitter="best')

print('Decisicon Trees:')

predictions dtree = dtree.predict(X test)
print(classification report(y test, predictions dtree})
print (confusion matrix(y_ test, predictions dtree))

—r

print('Decisicn Trees =', accuracy score(y test, predictions dtree))

Decision Trees:

precision recall fl-=zcors support

0 0.88 0.95 0.92 1555

1 0.73 0.30 0.55 403

accuracy 0.86 2000

macro avg 0.80 0.72 0.73 2000

welghted avg 0.85 0.86 0.85 2000

[[1520 T3]
[ 204 20111

Decision Trees = 0.8605

4. Aneopumm Oausxatiuieeo coceda (KNN) BeigesisseT 3 Bcex HaOJIOAeHMIN
k wsBecTHbIe 00BEKTHI ( k -OyIVDKAMIIINX COCEEN), TTOXOXVEe Ha HOBBIV Hew3-
BECTHEIVI paHee 00bekT. Ha ocHOBe KitaccoB OJIVDKavIImMx cocefei BRIHOCHUT-
sl pellreHe KacaTeJIbHO HOBOTO OObeKTa.

knn = ENeighborsClassifier(n neighbors = 30)

knn.fit (¥ train, y train)

ENeighborsClassifier (algorithm='auto', leaf size=30, metric='minkowski',
metric params=Ncne, n_jobs=None, n_neighbors=30, p=2,
weights="uniform")

print ("ENN:")

predictions knn = knn.predict (X test)

print{classification repeort(y test, predictions knn))

print (confusion matrix(y test, predictions knn)}

print ("ENN =', accuracy score(y test, predicticns knon})
EMNN:

precision recall fl-=score support

1] 0.80 1.00 0.85 1555

1 0.00 0.00 0.00 405
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accuracy 0.80 2000
macro avg 0.40 0.350 0.44 2000
weighted avg 0.64 0.80 0.71 2000
[[1533 2]
[ 405 011

FNN = 0.73965

5. Cayuannviii sec (Random Forest) — MHOXeCTBO pelIaromiyx JepeBbes.

rf = RandomForestClassifier(n estimators = 100)
rf.fit(X train, ¥ train) 29

RandomForestClassifier (bootstrap=True, class weight=None, criterion='gini',
max_depth=None, max features='auto', max_leaf nodes=Ncone,
min impurity decrease=0.0, min impurity split=None,
min:samp'_es_zeaf=l, min_sample;_split=2,_
min weight fraction leaf=0.0, n_estimators=100,
n_jobs=None, ocb_score=False, random state=None,

verbose=0, warm start=False)

print ("Random Forest:')

predictions rf = rf.predict(X_ test)

print (classification report(y test, predictions rf))
print{confusion_matrzk{y_test? predictions_rf}}_

print ('Random Forest ="', accuracy score(y test, predictions rf))

Random Forest:

precision recall fl-score support

0 0.83 0.9%6 0.92 1555

1 0.77 0.32 0.62 405

accuracy 2000
macro avg 0.83 0.74 2000
weighted avg 0.B86 0.87 2000

[[1531 64]
[ 194 211]]
Bandom Forest = 0.871

BriBOOBI M cpaBHEHMSI aJITOPUTMOB
B Tabsrte 2 ipeficTaBiIeHb! pe3yIIbTaThl TOYHOCTH IIpecKa3aHIL
Tabauya 2

Pe3ysIbTaThl TOMHOCTV IIpeICKa3aHMII

Ajroputm PesysibTaT npepckasaHms
Jlormcrudeckas perpeccus 0,7865
Hawusnbm barzec 0,785
HepeBbsi perieHMII 0,8605
AropuTM OiIVDKaIero cocefa 0,7965
CiryuariHblii jiec 0,871
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Peasbnast cratucrmka: ns 10000 ximenTos yuuio 2037 yesioBex.

Bs1800. VI3 misiTi IpefcTaBieHHBIX a/ITOPUTMOB HalWIYUIIVY pe3yiIbTaT
IIoKa3aJI CJIydanHeIi jiec. TouHoCTh IIpercKasaHys coctasisietT 87,1%.
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